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4. Untuk menghentikan kapal persiaran, biasanya enjin kapal perlu dimatikan beberapa 

kilometer dari pelabuhan. Mengapakah sukar untuk menghentikan kapal persiaran ini? 

To bring a cruise ship to a stop, its engine is normally cut off several kilometres from a port. 

Why is it so difficult to stop the cruise ship? 

  

A. Kapal persiaran sangat besar 

The cruise ship is too big 

 

B. Daya dari laut sangat besar 

The force from a sea is too big 

 

C. Inersia kapal persiaran sangat besar 

The inertia of the cruise ship is too big 

 

D. Momentum kapal persiaran sangat tinggi 

The momentum of the cruise ship is too is high. 

  

5. Peluru meriam berjisim 5.0 kg ditembak keluar daripada sebuah meriam pada halaju          40 

ms-1. Jika jisim meriam adalah 800 kg, hitung halaju sentakan meriam tersebut. 

A cannonball of mass 5.0 kg is fired from a cannon at a velocity of 40 ms-1. If the mass of the 

cannon is 800 kg, calculate the recoil velocity of the cannon. 

  

A.  0 ms-1  B.  0.25 ms-1  C.  4 ms-1  D.  8 ms-1  

  

  

  

   

 

 

Rajah 3 

Diagram 3 

  

6. Rajah 3 menunjukkan troli X dan troli Y bergerak dalam satu garis lurus pada arah 

bertentangan. Jisim troli X dan troli Y adalah 5 kg dan 8 kg masing-masing. Kedua-dua troli 

bergerak pada halaju 40 cms-1. Berapakah magnitud jumlah momentum kedua-dua troli 

selepas perlanggaran? 

Diagram 3 shows trolley X and trolley Y are moving in a straight line in an opposite direction. 

The masses of trolley X and trolley Y are 5 kg and 8 kg respectively. Both trolleys move with 

a velocity of 40 cms-1. What is the magnitude of total momentum of the two trolleys after 

collision? 

  

A.  1.2 kgms-1  B.  5.2 kgms-1  C.  120 kgms-1  D.  520 kgms-1 

 

7. Suatu objek pegun dengan jisim 2 kg ditarik oleh daya 4 N selama 5 saat dalam satu garis 

lurus. Hitung halaju akhir objek tersebut selepas 5 saat. 

An object with a mass of 2 kg is pulled by a force of 4 N for 5 s in a straight line. C

 Calculate the final velocity of the object after 5 s.  

 

  A.  10 ms-1        B.  5 ms-1  C.  4 ms-1        D.  2 ms-1 
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Jadual 4 menunjukkan momentum kereta-kereta mainan tersebut sebelum dan selepas 

perlanggaran. 

Table 4 shows the momentum of the toy cars before and after the collision. 

 

(a) Apakah yang dimaksudkan dengan momentum? 

What is the meaning of momentum? 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

(b) Berdasarkan Rajah 3 dan Jadual 3, tentukan jumlah momentum 

Based on Diagram 3 and Table 3, determine the total momentum 

 

(i) sebelum perlanggaran. 

before the collision. 

[1 markah] 

[1 mark] 

(ii) selepas perlanggaran. 

after the collision. 

[1 markah] 

[1 mark] 

 

(c) Bandingkan jawapan dalam 3(b)(i) dan 3(b)(ii). 

Compare the answers in 3(b)(i) and 3(b)(ii). 

[1 markah] 

[1 mark] 

 

(d)  (i)         Berdasarkan jawapan pada 3(b) dan 3(c), nyatakan satu kesimpulan tentang  

jumlah momentum tersebut.  

Based on the answers in 3(b) and 3(c), state a conclusion about the total            

momentum. 

[1 markah] 

[1 mark] 

 (ii) Namakan prinsip fizik yang terlibat dalam 3(d)(i) 

Name the physics principle involved in 3(d)(i). 

[1 markah] 

[1 mark] 

(iii)      Nyatakan satu syarat untuk prinsip fizik di 3(d)(ii) dipatuhi. 

State one condition in order for the physics principle stated in 3(d)(ii) is 

obeyed. 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

 

(e) Nyatakan jenis perlanggaran yang ditunjukkan dalam Rajah 4. Beri sebab untuk 

jawapan anda. 

State the type of collision shown in Diagram 4. Give reason for your answer. 

 

 

 

[2 markah] 

[2 marks] 
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Bab 3 : Kegravitian 

Chapter 3 : Gravitation 

 

1. Antara faktor-faktor berikut, yang manakah tidak mempengaruhi daya graviti di antara dua 

objek, P dan Q? 

Which of the following factors does not affect the gravitational force between two object, P 

and Q? 

 

A. Jisim objek P 

The mass of object P 

 

B. Jisim objek Q 

The mass of object Q 

 

C. Jarak anatara objek P dan objek Q 

The distance between object P and object Q 

 

D. Jenis permukaan kedua-dua objek 

The type of surface of both objects 

 

 

 
 

 

 
 

Rajah 1.1 

Diagram 1.1 

 

 

 

 

 

 

 

Rajah 1.2 

Diagram 1.2 

 

 

2. Rajah 1.1 menunjukkan daya graviti, F di antara dua kiub pepejal serupa, P dan Q. Jika 

separuh daripada P dibuang seperti ditunjukkan dalam Rajah 1.2, tentukan magnitud daya 

graviti yang baharu antara P dan Q. 

Diagram 1.1 shows the gravitational force, F between two identical solid cubes, P and Q. If 

half of P is removed as shown in Diagram 1.2, determine the new gravitational force between 

P and Q?  

 

 A.     B.      C.   D.    

 
 

F 

9 

4F 

9 

4F 

9 

HOTS 

8F 

25 

P Q 

F F 

Q P 
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(d) Sebuah satelit berjisim 1.8 × 103 kg dilancarkan dari permukaan bumi ke orbit berjejari 

4.0 × 107 m. (Jisim bumi = 5.97 × 1024 kg, G = 6.67 × 10ï11 Nm2kgï2) 

A satellite of mass 1.8 × 103 kg is launched from the surface of the Earth to an orbit 

of radius 4.0 × 107 m. (Mass of the Earth = 5.97 × 1024 kg, G = 6.67 ×10ï11 Nm2kgï2) 

 

(i) Hitung daya graviti yang bertindak ke atas satelit itu semasa di dalam orbit. 

Calculate the gravitational force acting on the satellite while it is in orbit.  

 

 

 

 

[2 markah] 

[2 marks] 

 

(ii) Tentukan kelajuan linear satelit supaya ia dapat mengekalkan pergerakannya 

di dalam orbit. 

Determine the linear speed of the satellite to maintain its motion in the orbit. 

 

 

 

 

 

[2 markah] 

[2 marks] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rajah 3 

Diagram 3 

 

3. Rajah 3 menunjukkan bulan dan Stesen Angkasa Antarabangsa (ISS) sedang mengorbit 

bumi. Bulan mengambil masa 27.32 hari untuk mengorbit bumi. ISS mengambil masa 92.7 

minit untuk mengorbit bumi. Jarak bulan ialah 3.8 × 108 m dari pusat bumi. 

Diagram 3 shows the moon and the International Space Station (ISS) orbiting the earth. The 

moon takes 27.32 days to orbit around the Earth. The ISS takes 92.7 minutes to orbit around 

the Earth. The moonôs distance is 3.8 Ĭ 108 m from the centre of the earth.  

 

(a) Tentukan jejari orbit ISS. 

Determine the orbital radius of the ISS. 

 

 

[2 markah] 

[2 marks] 

 

 

Bumi 

Earth 

ISS 
Bulan 

Moon 
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4. Haba dibekalkan pada kadar yang sama kepada 1 kg blok besi dan 1 kg blok aluminium. Suhu 

blok besi meningkat lebih perlahan kerana 

Heat is supplied at the same rate to a 1000 g iron block and a 1000 g aluminium block. The 

temperature of the iron block rises slower because 

  

A. besi lebih tumpat daripada aluminium 

iron is denser than the aluminium 

 

B. takat didih besi lebih rendah daripada takat didih aluminium 

the boiling point of iron is lower than the boiling point of aluminium 

 

C. takat lebur besi lebih rendah daripada takat lebur aluminium 

the melting point of iron is lower than the melting point of aluminium 

 

D. muatan haba tentu besi lebih besar daripada muatan haba tentu aluminium 

the specific heat capacity of iron is bigger than the specific heat capacity of aluminium 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Rajah 2 

Diagram 2 

 

5. P dan Q adalah dua buah cawan serupa yang diisi dengan jisim air yang sama pada suhu awal 

yang sama, T0. Satu sfera plumbum dan satu sfera kuprum yang mempunyai jisim yang sama 

dan suhu yang sama dimasukkan ke dalam cawan P dan cawan Q masing-masing seperti 

ditunjukkan di dalam Rajah 2. Apabila keseimbangan terma tercapai, suhu air di dalam cawan 

P dan cawan Q adalah TP dan TQ masing-masing. Manakah antara berikut yang benar jika 

muatan haba tentu plumbum lebih rendah daripada muatan haba tentu kuprum? 

P and Q are two identical cups filled with the same mass of water at the same initial 

temperature, T0. A lead sphere and a copper sphere that has the same mass and the same 

temperature are put into cup P and cup Q respectively as shown in Diagram 2. When the 

thermal equilibrium is achieved, the temperature of water in cup P and cup Q are TP and TQ 

respectively. Which of the followings are true if the specific heat capacity of lead is lower 

than the specific heat capacity of copper? 

 

I.   T0 > TP > TQ II.   T0 < TP < TQ III.   T0 > TQ > TP IV.   T0 < TQ < TP 

 

A.   I and II sahaja    B.   I and IV sahaja 

       I and II only           I and IV only 

  

C.   II and III sahaja    D.   III and IV sahaja 

       II and III only           III and IV only 

 

 

 

P Q 

Plumbum 

Lead 
Kuprum 

Copper 

Air 

Water 

HOTS 
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Rajah 8 

Diagram 8 

 

8.  Rajah 8 menunjukkan keratan rentas satu termos untuk menyimpan air kopi panas.  

Diagram 8 shows a cross-section of thermal flask that is used to keep a hot coffee.  

 

Menggunakan prinsip fizik yang sesuai, terangkan pengubahsuaian yang perlu dilakukan 

kepada termos supaya air kopi tersebut dapat mengekalkan kepanasan pada masa yang lebih 

lama dan ia juga sesuai untuk menyimpan air minuman sejuk. Jawapan anda hendaklah 

merangkumi aspek-aspek berikut:  

Using the suitable physics concepts, suggest modifications that can be made to the thermal 

flask so that it can keep the coffee hot for a longer period and also available to keep cold 

drink. Your answer should include the following aspects:  

 

- jenis bahan yang digunakan sebagai penutup termos 

- type of material used as the cap of the thermal flask  

 

- jenis dinding dalam dan luar  

- type of inner wall and outer surface 

 

- ketumpatan bahan yang digunakan  

- the density of material used  

 

- ketahanan terma termos  

- thermal strength of the flask  

[10 markah] 

[10 marks] 
[Sumber : Fizik Kertas 2, Peperiksaan Percubaan SPM 2009, JPN Negeri Sembilan] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Air kopi panas 

Hot coffee 
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(b) Gelombang yang digunakan dalam aplikasi di atas adalah gelombang ultrasonik. 

Apakah yang dimaksudkan dengan gelombang ultrasonik? 

The waves used in above application is ultrasonic waves. What is the meaning of 

ultrasonic waves? 

 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rajah 3.2 

Diagram 3.2 

 

(c)  Rajah 3.2 menunjukkan sebuah kapal yang digunakan untuk menentukan kedalaman 

laut, h. Penjana isyarat memancarkan isyarat ultrasonik pada frekuensi 2200 Hz dan 

bergerak pada kelajuan 1500 ms-1. Isyarat tersebut ditujukan ke arah dasar laut dan 

didapati masa di antara pemancaran dan penerimaan balik isyarat adalah 0.3 s.  

Diagram 3.2 shows a ship used to determine the depth of a sea, h. Signal generator 

transmits ultrasonic signal at a frequency of 2200 Hz and moving with a speed of 1500 

ms-1. The signal is targeted towards the bottom of the sea and it is observed that the 

time between transmission and reception of the signal is 0.3 s. 

 

(i) Tentukan panjang gelombang isyarat ultrasonik yang digunakan. 

Determine the wavelength of the ultrasonic wave used. 

 

 

 

[2 markah] 

[2 marks] 

(ii) Tentukan kedalaman laut, h. 

Determine the depth of the sea, h. 

 

 

 

 

[2 markah] 

[2 marks] 
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(ii)  panjang gelombang untuk gelombang tersebut? 

wavelength of the waves? 

 [1 markah] 

[1 mark] 

     

(iii) frekuensi gelombang tersebut? 

frequency of the waves? 

       

[1 markah] 

[1 mark] 

 

 

(e) Pada Rajah 4.2 lukis corak gelombang yang melalui blok kaca itu  

On Diagram 4.2 draw the wave patterns that passes through the glass block 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rajah 4.2 

Diagram 4.2 

 

[3 markah] 

[3 marks] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Blok kaca 

Glass block 
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Rajah 6.1 

Diagram 6.1 

 

 

 

 

 

 

 

Rajah 6.2 

Diagram 6.2 

 

6. Rajah 6.1 dan Rajah 6.2 menunjukkan eksperimen mengenai gelombang bunyi. 

Diagram 6.1 and Diagram 6.2 shows experiments on a sound wave. 

 

(a) Gelombang bunyi adalah sejenis: 

Tandakan (V ) untuk jawapan yang betul di dalam kotak yang disediakan. 

Sound wave is a type of: 

Tick (V) for the correct answer in the box provided.  

 

   Gelombang melintang   Gelombang membujur 

   Transverse wave   Longitudinal wave 

 

[1 markah] 

[1 mark] 
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 3.  Seekor ikan di dalam kolam kelihatan 1.60 m daripada permukaan air. Tentukan dalam 

nyata ikan tersebut. (Indeks biasan air = 1.33) 

A fish in a pond appears to be 1.60 m from the surface of the water. Determine the real 

depth of the fish? (Refractive index = 1.33) 

  

A.  0.84 m  B.  1.20 m  C.  1.24 m  D.  2.13 m  

 

  

 4.  Sebuah kanta cembung dengan panjang fokus, f digunakan sebagai kanta pembesar. Untuk 

membesarkan imej suatu objek, jarak objek, u hendaklah 

A convex lens with focal length, f is used as a magnifying glass. In order to magnify  

       the image of an object, the object distance, u should be 

  

A.  kurang daripada f  B.  sama dengan f  C.  lebih daripada  f 

      less than f         equal to f         more than f 

 

 

 

  

 

  

  

  

 

 

 

Rajah 2 

Diagram 2 

  

5.  Rajah 2 menunjukkan sebuah kanta cembung dengan panjang fokus 10 cm. Seekor semut 

mengambil masa 10 s untuk bergerak dari P ke M. M adalah titik tengah PQ. Jika jarak P dan 

Q dari pusat optik kanta, O adalah 20 cm dan 10 cm masing-masing, hitung kelajuan imej 

semut tersebut. 

Diagram 2 shows a convex lens with a focal length of 10 cm. An ant takes 10 s to move from 

P to M. M is a midpoint PQ. If the distances of P and Q from the optical centre of the lens, O 

are 20 cm and 10 cm respectively, calculate the speed of the image of the ant? 

  

A.  0.3 cms-1  B.  0.5 cms-1  C.  1.0 cms-1  D.  2.0 cms-1 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

kanta cembung 

convex lens 

O 

HOTS 
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Rajah 3.2 

Diagram 3.2 

 

(c)  Pada Rajah 3.2, lakarkan gambarajah sinar untuk menunjukkan bagaimana alat optik tersebut 

membentuk imej seperti ditunjukkan dalam Rajah 2.1. 

On Figure 3.2, sketch a ray diagram to show how the optical device formed the image as 

shown in Diagram 2.1. 

[3 markah] 

[3 marks] 
 

(d)  Panjang fokus, f kanta yang digunakan dalam Rajah 3.2 adalah 10 cm. Jika jarak objek dari 

kanta ialah 8 cm, hitung 

The focal length, f of the lens used in Diagram 3.2 is 10 cm. If the distance of an object from 

the lens is 8 cm, calculate 

(i) jarak imej, v dari kanta. 

the distance of the image, v from the lens. 

 

 

 

[2 markah] 

[2 marks] 

 

(ii) pembesaran linear, m 

linear magnification, m 

 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

F F 2F 2F O Objek 

Object 
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Rajah 7 

Diagram 7 

 

7.  Rajah 7 menunjukkan satu susunan kanta untuk membina sebuah teleskop astronomi ringkas 

menggunakan dua buah kanta, kanta P dan kanta Q. 

Diagram X shows an arrangement of lenses to construct a simple astronomical telescope by 

using two pieces of lens, lens P and lens Q.  

  

Jadual 7 menunjukkan empat susunan kanta yang boleh digunakan untuk membina teleskop 

astronomi ringkas tersebut. 

Table 7 shows four sets of arrangement of lens that can be used to construct the simple 

astronomical telescope. 

   

  

Susunan 

kanta 

Arrangement 

of lenses  

Panjang fokus 

kanta objek, 

f0/cm 

Focal length of 

objective lens, 

fo /cm  

Panjang fokus 

kanta mata, 

fe/cm 

Focal length 

of eyepiece 

lens, fe /cm 

Jarak antara 

kanta objek 

dengan kanta 

mata, L / cm 

Distance 

between 

objective lens 

and eyepiece 

lens, L / cm  

Diameter kanta 

objek, d / cm 

Diameter of 

objective lens, 

d /cm  

E 40.0 10.0 L = fo + fe 
Large 

Besar 

F 40.0 20.0 L > fo + fe 
Small 

Kecil 

G 10.0 10.0 L < fo + fe 
Large 

Besar 

H 10.0 20.0 L = fo + fe 
Small 

Kecil 

  

Jadual 7 

Table 7 
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Rajah 2 

Diagram 2 

 

2. Rajah 2 menunjukkan sebuah kotak berjisim 20 kg di atas landasan condong dengan 

kecondongan 20° terhadap ufuk. Daya geseran yang bertindak di antara kotak dengan 

landasan condong itu ialah 50 N. (g = 9.81 ms-2) 

Diagram 2 shows a box of mass 20 kg on a ramp with 20° slope to horizontal. Frictional force 

exerted between the box with the ramp is 50 N. (g = 9.81 ms-2) 

 

(a) Apakah yang dimaksudkan dengan daya geseran? 

What is meant by frictional force? 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

(b) Kira berat kotak tersebut, W.  

Calculate the weight of the box, W. 

[1 markah] 

[1mark] 

 

(c) Hitungkan daya paduan selari dengan landasan condong itu.  

Calculate the resultant force, parallel to the ramp. 

 

 

 

 

[3 markah] 

[3 marks] 

(d) Berdasarkan jawapan pada 2(c), apakah akan berlaku pada gerakan kotak itu?  

Based on answer in 2(c), what will happen to the motion of the box? 

[1 markah] 

[1 mark] 
 

 

 

 

 

 

50 N 
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Bab 8 : Tekanan 

Chapter 8 : Pressure 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

Rajah 1 

Diagram1  

  

1. Berdasarkan Rajah 1, manakah antara pernyataan yang berikut adalah benar? 

Based on Diagram 1, which of the following statements is true? 

  

A. Tekanan di P = Tekanan di Q 

Pressure at P = Pressure at Q 

 

B. Tekanan di Q = Tekanan di R 

Pressure at Q = Pressure at R 

 

C. Tekanan di P = Tekanan di R 

Pressure at P = Pressure at R 

 

D. Tekanan di P = Tekanan di Q = Tekanan di R 

Pressure at P = Pressure at Q = Pressure at R  

 

 

 

  

  

  

  

 

 

 

 

Rajah 2 

Diagram 2 

 

2. Rajah 2 menunjukkan sebuah silinder berisi dua jenis cecair yang tidak bercampur, X dan Y 

dengan ketumpatan 1.1 gcm-3 dan 1.4 gcm-3 masing-masing. Hitung tekanan disebabkan 

cecair pada dasar silinder tersebut. (g = 9.81 ms-2) 

Figure 7 shows a cylinder containing two immiscible liquids, X and Y with the density of 1.1 

gcm-3 and 1.4 gcm-3 respectively. What is the pressure due to the liquids at the     bottom of 

the cylinder? (g = 9.81 ms-2) 

  

A.  112.8 Pa  B.  436.5 Pa  C.  1128.2 Pa  D.  4365.5 Pa 

 

merkuri 

mercury 

merkuri 

mercury 
air 

water 
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Rajah 3.1       Rajah 3.2 

            Diagram 3.1     Diagram 3.2 

 

3. Rajah 3.1 menunjukkan satu blok logam tergantung dari sebuah neraca spring. 

Rajah 3.2 menunjukkan blok logam itu ditenggelamkan ke dalam bekas eureka berisi air. 

Diagram 3.1 shows a metal block hanging from a spring balance. 

Diagram 3.2 shows the metal block immersed in eureka can filled with water. 

 

(a) Berapakah berat blok logam itu? 

What is the weight of the metal block? 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

(b) Berdasarkan Rajah 3.2, 

Based on Diagram 3.2, 

(i) Berapakah kehilangan ketara berat blok logam itu? 

What is the apparent loss in weight of the metal block? 

[1 markah] 

[1 mark] 

(ii) Terangkan mengapa neraca spring menunjukkan bacaan yang lebih kecil. 

Explain why the spring balance shows a smaller reading. 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

(c) Lengkapkan ayat berikut dengan menggariskan perkataan yang betul. 

Complete the following sentence by underlining the correct words. 

 

Berat air yang tersesar dalam Rajah 3.2 adalah (lebih kecil daripada, sama dengan, 

lebih besar daripada) kehilangan ketara berat blok logam itu. 

The weight of the water displace in Diagram 3.2 is (less than, equal to, more than) the 

apparent loss in weight of the metal block. 

 

[1 markah] 

[1 mark] 
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Rajah 1.1 

Diagram 1.1 

 

1. Seorang pelajar menjalankan satu eksperimen untuk mengkaji hubungan antara beza 

keupayaan, V dengan arus, I merentasi satu wayar. Rajah 1.1 menunjukkan graf yang 

diperolehi daripada eksperimen itu. 

A student carries out an experiment to investigate the relationship between potential 

difference, V and current I, across a wire. Diagram 1.1 shows the graph obtained from the 

experiment. 

 

(a) Nyatakan hubungan antara beza keupayaan, V dan arus, I. 

State the relationship between potential difference, V and current I. 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

(b) Nyatakan hukum yang terlibat. 

State the law involved. 

[1 markah] 

[1 mark] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rajah 1.2 

Diagram 1.2 
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Rajah 1.1 

Diagram 1.1 

 

1. Rajah 1.1 menunjukkan susunan radas untuk mengkaji kesan medan magnet terhadap 

konduktor yang membawa arus. 

Diagram 1.1 shows an arrangement of apparatus to study the effect of magnetic field on a 

current-carrying conductor.  

 

(a) Pada Rajah 1.2, lakarkan corak medan magnet sebelum litar dihidupkan. 

  On Diagram 1.2, sketch the pattern of magnetic field before the circuit is switched on. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                    

                                               

 

 

 

Rajah 1.2 

Diagram 1.2 

 

[2 markah] 

[2 marks] 

 

 

 

 

 

S 

U 

N 

S 
Dening besi bentuk-C 

C-channel iron 

magnet kekal 

permanent 

magnet 

Wayar 

Wire 

Bateri 

Battery 

Suis 

Switch 

Rod kuprum 

Copper rod 
U 

Elektrod kuprum 

Copper electrode 





























P R O G R A M  S E M A R A K  K A S I H  S P M  2 . 0  J P N  S A R A W A K | 143 

Latihan Topikal Fizik 4531 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

   Rajah 2.1           Rajah 2.2 

    Diagram 2.1        Diagram 2.2 

 

2. Rajah 2.1 dan 2.2 menunjukkan dua litar elektrik yang mengandungi diod semikonduktor. 

Diagram 2.1 and 2.2 shows two electrical circuits containing semiconductor diodes.  

 

(a) Bagaimana diod semikonduktor dihasilkan? 

How semiconductor diode is produced? 

 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

(b) Berdasarkan Rajah 2.1 dan 2.2,  

Based on Diagram 2.1 and Diagram 2.2,  

(i) bandingkan nyalaan mentol 

compare the lighting of the bulb  

 

[1 markah] 

[1 mark] 

 

(ii) bandingkan arus yang mengalir melalui litar 

compare the current that flow through the circuit  

 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

 

(iii) bandingkan cara sambungan diod ke terminal bateri. 

compare the way the diode is connected to the terminals of the battery.  

 

 

[1 markah] 

[1 mark] 
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2. Persamaan di bawah menunjukkan suatu jenis tindak balas nuklear. 

The equation below shows a type of nuclear reaction. 

 

Ὄ Ὄ ᴼ ὌὩ ὲ ὝὩὲὥὫὥȾὉὲὩὶὫώ 

    

Diberi jisim:    1 u.j.a. = 1.66 x 10-27 kg 

      Halaju cahaya = 3.0 x 108 ms-1 

Ὄ ςȢπρτ ÕȢ ÊȢ ÁȢ 
ὌὩ σȢπρχÕȢ ÊȢ ÁȢ 

ὲ ρȢππω ÕȢ ÊȢ ÁȢ 
Given mass:    1 a.m.u. = 1.66 x 10-27 kg 

     Speed of light = 3.0 x 108 ms-1      

Ὄ ςȢπρτ ὥȢ άȢ όȢ 
ὌὩ σȢπρχ ὥȢ άȢ όȢ 

ὲ ρȢππω ὥȢ άȢ ό 

   

(a) Apakah jenis tindak balas nuklear di atas? 

What is the type of the nuclear reaction above? 

[1 markah] 

[1 mark] 

 

(b) Nyatakan keadaan untuk tindak balas dalam 2(a) berlaku. 

State the condition in order for the reaction in 2(a) to occur. 

 

[1 markah] 

[1 mark] 

(c) Hitungkan cacat jisim dalam kg dari tindak balas nuklear di atas. 

Calculate the mass defect in kg from the nuclear reaction above. 

 

 

[2 markah] 

[2 marks] 

(d) Hitungkan tenaga yang dibebaskan dalam tindak balas di atas. 

Calculate the energy released from the nuclear reaction above. 

 

 

[2 markah] 

[2 marks] 
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Rajah 5 

Diagram 5 

 

5. Rajah 5 menunjukkan Stesen Angkasa Antarabangsa (ISS) yang sedang mengorbit bumi. 

Hampir semua aktiviti yang dijalankan di ISS bergantung kepada tenaga elektrik yang 

dihasilkan oleh panel suria. Anda ditugaskan untuk memberi cadangan bagaimana untuk 

merekabentuk sistem penghasilan tenaga elektrik yang cekap untuk digunakan di ISS. 

Cadangan rekabentuk sistem tersebut hendaklah berdasrkan aspek-aspek berikut: 

Diagram 5 shows International Space Station (ISS) is orbiting the earth. Most of the 

activities done in ISS depends on the electrical energy produced by solar panels. You are 

assigned to give suggestions on how to design the efficient system to produce electrical 

energy to be used in ISS. The suggestion on the design of the system must based on the 

following aspects: 

 

i. Jenis bahan digunakan untuk menghasilkan panel suria 

The type of material used to produce the solar panel 

 

ii. Jangka hayat panel suria 

Life span of the solar panel  

 

iii. Bilangan panel suria 

Number of solar panels 

 

iv. Kedudukan panel suria 

The position of the solar panels 

 

v. Kecekapan panel solar 

The efficiency of the solar panels  

 

 

[10 markah] 

[10 marks] 
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5(a) 

 

 

5(b)(i) 

 

 

5(b)(ii) 

 

 

 

 

5(b)(iii) 

 

 

 

 

5(c) 

 

 

 

 
5(d) 

 

 

Perubahan momentum 

Change of momentum 

 

Daya (Permukaan B) > Daya (Permukaan A) 

Force (Surface B) > Force (Surface A) 

 

Masa hentaman (Permukaan A) > Masa hentaman 

(Permukaan B) 

Time of impact (Surface A) > Time of impact (Surface 

B) 

 

Perubahan momentum (Permukaan A) = Perubahan 

momentum (Permukaan B) 

Change in momentum (Surface A) = Change in 

momentum (Surface B) 

 

Berkadar songsang // Semakin kecil masa hentaman, 

semakin besar daya // F ´   

Inversely proportional // The smaller the time of 

impact, the bigger the force  

 

Span // kain // tuala // sebarang idea bahan lembut 

Sponge // cloth // towel // any idea of soft material 

 

M1   Perubahan momentum tinggi apabila pelantak   

         cerucuk dilepaskan pada kedudukan tinggi 

         Change of momentum is greater when the pile    

         hammer is released from higher position 

 

M2   Permukaan keras pelantak cerusuk dan cerucuk  

         memendekkan masa hentaman 

         Hard surface of pile hammer and pile shorten the  

         time of impact 

 

M3   Daya impuls berkadar terus dengan perubahan  

         momentum  

         Impulsive force is directly proportional to    

         change of momentum 

 

M4   Daya impuls berkadar songsang dengan masa  

         hentaman  

         Impulsive force is inversely proportional to the  

         time of impact 

 

Maksimum 3 markah 

Maximum 3 marks 

 

 

 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

1 
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6(a)(i) 

 

 

6(a)(ii) 

 

 

6(b) 

 

 

6(c) 

 

 

Meningkat 

Increase 

 

Sebab suhu udara dalam tayar meningkat 

Because the temperature inside the tyre increase 

 

Hukum Gay-Lussac 

Gay-Lussacôs Law 

 

M1   (200)(65 + 273)  //  (200)(338) 

             (30 + 273)                303 

M2   223 kPa 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

1 

 

1 

 

1 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

 

2 

 

   5 

 

7 

 

 

M1   Plat X: Asbestos 

         Plate X: Asbestos 

M2   Mengurangkan kehilangan haba // Penebat haba         

         Reduce heat lost // Heat insulator 

 

M3   Cecair Y: Minyak      

         Liquid Y: Oil 

M4   Menghasilkan sentuhan terma yang baik antara    

         termometer dan blok Aluminium    

         Produce good thermal contact between the       

         thermometer and the Aluminium block 

 

M5   Bahan Z: Kertas tisu 

         Material Z: Tissue paper 

M6   Mengurangkan kehilangan haba ke persekitaran 

         Reduce heat lost to surrounding 

 

M7   Kuasa pemanas rendam tinggi 

         High power of immersion heater 

M8   Membekal lebih banyak haba // pemanasan cepat 

         Supply more heat // heat faster 

 

M9   Y 

M10  Ia menggunakan asbestos, minyak, kertas tisu       

          dan kuasa pemanas rendam yang tinggi 

          It uses asbestos, oil, tissue paper and high     

          power of immersion heater 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

1 
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5 

 
 

 

 

M1     Bendalir brek ï minyak  

           Brake fluid - oil 

M2     Tidak boleh dimampat // Takat didih tinggi 

           Incompressible // High boiling point 

 

M3     Saiz omboh utama kecil 

           Small size of main piston 

 M4    Menghasilkan tekanan tinggi 

          Produce high pressure 

 

M5    Saiz omboh kedua besar 

          Big size of slave piston 

M6    Menghasilkan daya output besar 

          Produce bigger output force 

 

M7    Bahan untuk tiub penghantaran bendalir ï keluli  

          Material for fluid transmission tube ï steel  

M8    Kuat // Tidak patah // Tidak karat 

          Strong // Does not break // Does not rust 

 

M9    R 

M10  Sebab bendalir brek minyak, saiz omboh utama     

          kecil, saiz omboh kedua besar dan bahan untuk   

          tiub penghantaran bendalir keluli. 

          Because oil as brake fluid, small size of main   

          piston, big size of slave piston and steel used as   

          the material of fluid transmission tube.    

 

 

1 

 

1 

 

 

1 

 

1 

 

 

1 

 

1 

 

 

1 

 

1 

 

 

1 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 10 

 

6 

 
 

 

 

M1     Saiz belon besar 

           Big size of balloon 

M2     Daya apungan besar // Isipadu udara disesarkan    

           besar 

           Bigger buoyant force // Bigger volume of air   

           displaced  

 

M3     Bilangan pembakar banyak 

           More burner 

 M4    Memanaskan gas/udara dalam belon dengan    

          cepat 

          Heat up gas/air in balloon faster 

 

M5    Jenis fabrik ï Nilon  

          Type of fabric ï Nylon  

M6    Ringan // Kuat // Kalis air/api/udara 

          Light // Strong // Air/Water/Fire-proof 

 

 

 

 

 

1 

 

1 
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5(b)(i) 

 

 

 

 

5(b)(ii) 

 

 

 

 

5(b)(iii) 

 

 

 

 

5(c) 

 

 

M1   Takat lebur tinggi 

         High melting point 

M2   Tidak mudah melebur 

         Does not melt easily 

 

M1   Kerintangan tinggi 

         High resistivity 

M2   Rintangan tinggi // Lebih haba 

        High resistance // More heat 

 

M1   Fius 5A 

        5A fuse 

M2   Arus maksimum mengalir = 4.17 A 

        Maximum current flow = 4.17 A  

 

Y 

 

1 

 

1 

 

 

1 

 

1 

 

 

1 

 

1 

 

 

1 

 

 

2 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

2 

 

 

 

1 

 9 

  

6 

 
 

 

 

M1     Sistem pembumian ï sambungan ke bumi  

           Earthing system ï connection to earth 

M2     Untuk mengalir arus berlebihan ke bumi // elak   

           litar pintas // elak kejutan elektrik 

           To flow excess current to earth // avoid short  

            circuit // avoid electric shock 

 

M3     Bilangan gelung elemen pemanas yang banyak 

           Greater number of loops of heating element 

 M4    Rintangan tinggi // Lebih haba 

          High resistance // More heat 

 

M5    Bahan elemen pemanas ï nikrom 

          The material of heating element - nichrome 

M6    Rintangan tinggi // Kerintangan tinggi // Lebih   

          haba 

          High resistance // High resistivity // More heat 

 

M7    Kuasa tinggi  

          High power  

M8    Menghasilkan lebih haba 

          Produce more heat 

 

M9    C 

M10  Sebab disambungkan ke bumi, bilangan gelung  

          elemen pemanas yang banyak, elemen pemanas   

          dibuat daripada nikrom dan kuasa tinggi. 

          Because connected to earth, greater number of   

          loops of heating element, material of heating   

          element is nichrome and high power.    
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3(c) 

 

 

M1   Apabila satu neutron membedil satu nukleus    

        uranium, tiga neutron baru dihasilkan di samping  

        membebaskan haba  // rajah 

        When a uranium nucleus is bombarded by a   

        neutron, three new neutrons will be produced     

        with the release of heat // diagram 

M2   Neutron yang baru akan membedil tiga lagi   

         nukleus uranium yang lain dan menghasilkan   

         lebih banyak neutron baru serta membebaskan   

         lebih banyak haba // rajah 

         The new neutrons will bombard another uranium    

         nuclei to produce more neutrons and released   

         more heat // diagram 

M3   Jika penghasilan neutron tidak dikawal, tindak   

         balas berantai berlaku yang boleh menyebabkan  

         pembebasan haba yang sangat banyak. 

         If the production of neutron is not controlled,    

         chain reaction occurs resulting to the release of   

         huge amount of energy. 
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4(a) 

 

 

4(b) 

 

 

4(c) 

 

 

 

 

4(d) 

 

 

Bahan radioaktif 

Radioactive substance 

 

Membebaskan/Memancarkan sinaran radioaktif 

Releases/Emits radioactive radiation 

 

Plumbum boleh menghalang sinaran radioaktif dari 

terlepas ke persekitaran 

Lead can block radioactive radiations from escaping 

to surrounding 

 

Menggunakan penyepit untuk mengendalikan bahan 

radioaktif tersebut 

Use forceps to handle the radioactive substance 

  

 

1 

 

 

1 

 

 

1 
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1 

 

 

1 

 

 

1 
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 4 

 

5 

 

 

M1   Moderator: Grafit 

         Moderator: Graphite 

M2   Memperlahankan neutron 

        To slow down neutron 

 

M3   Rod pengawal: Kadmium 

         Control rod: Cadmium 

M4   Menyerap neutron berlebihan // Mengawal kadar   

         tindak balas 

         To absorb excess neutrons // To control the rate      

          of reaction 
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